



# 人为“脱钩”是脱不掉的

## 商务部部长表示,愿与美方一道,继续加强对话沟通,共同推动中美经贸关系回归正轨

N 新华

商务部部长王文涛18日表示,中美经贸合作有坚实的经济基础和民意基础,人为的“脱钩”是脱不掉的。王文涛在国新办当日举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上说,中美经贸关系历经风雨,双方仍互为重要经贸伙伴。2018年以来,美方单边主义、保护主义抬头,不断挑起经贸摩擦,一系列行为严重冲击和干扰中美正常经贸合作。尽管中美贸易占各自的份额有所下降,但双边贸易总体保持稳定。2024年,中美货物贸易额和服务贸易规模达6883亿美元和1558亿美元,较2017年分别增长18%和34.7%。

“事实证明,中美经贸合作有坚实的经济基础和民意基础,人为的‘脱钩’是脱不掉的。”王文涛说。王文涛表示,中美经贸关系,本质是互利共赢,合作是唯一正确道路。中美贸易和双向投资,为两国创造了大量的就业机会,也为两国企业赢得了很多回报和利润。“中美经贸合作难免会出现分歧和摩擦,这是一种常态,我们得正视,对话协商是解决问题最好的选择。”王文涛说,5月以来,中美经贸团队在日内瓦和伦敦开展对话磋商,先后达成日内瓦共识和伦敦框架,有效推动两国关系回稳。实践证明,中美两国通过平等对话协商,完全能够妥善管控矛盾,推动解决分歧,

实现互利共赢。王文涛表示,中美合则两利、斗则俱伤。中国采取了有力措施,坚决维护自身合法权益和发展利益,更是站在道义制高点上维护国际公平正义和国际经贸秩序,得到了国际社会的广泛尊重和支持。“上半年中国经济顶住压力,持续回升向好,特别是外贸在高关税的扰动下仍保持增长。中国经济长期向好的基本面不会变,中国式现代化的历史进程不可阻挡,我们捍卫自身利益有坚定的意志和强大的底气。”王文涛说。他表示,中方愿意与美方一道,继续加强对话沟通,共同推动中美经贸关系回归正轨,实现健康、稳定、可持续发展。

## 美批准对华销售英伟达H20芯片 商务部回应:合作共赢才是正道

N 新华

商务部新闻发言人18日就美批准对华销售英伟达H20芯片有关情况答记者问时表示,中美之间合作共赢才是正道,打压遏制没有出路。美方应摒弃零和思维,继续取消一系列不合理的对华经贸限制措施。有记者问:近日,美方有关官员表示,美批准向中国销售英伟达H20芯片是中美经贸谈判的一部分,目前华为等中国企业

已经生产了等效芯片,美方不希望中方实现国产替代。请问商务部对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。据这位发言人介绍,中美伦敦经贸会谈后,双方保持密切沟通,确认了伦敦框架细节并推进相关落实工作。中方依法审批符合条件的管制物项出口申请,美方于7月上旬相应取消了会谈涉及的对华限制措施。商务部新闻发言人表示,中美之间合作共赢才

是正道,打压遏制没有出路。今年5月,美针对华为昇腾芯片发布相关出口管制指南,以莫须有的罪名对中国芯片产品加严管制,以行政力量干预市场公平竞争,严重损害中国企业正当权益,中方已严正阐明立场,坚决反对。“我们期待美方与中方相向而行,通过平等磋商,纠正错误做法,为双方企业互利合作营造良好环境,共同维护全球半导体供应链稳定。”这位发言人说。

## 中马互免签证协定生效

### 厦门高崎国际机场迎福建首入境航班

海都讯(福建日报文/图) 17日6时30分,载有100余名旅客的厦门航空MF858航班顺利从马来西亚吉隆坡飞抵厦门高崎国际机场。这是中国和马来西亚互免签证协定生效首日,福建首个马来西亚直飞中国的入境航班。根据协定,持有有效的中国公务普通护照、普通护照和马来西亚普通护照人员,以休闲旅游、探亲访友、商务活动、交流访问、私人事务、医疗、国际运输(机组人员)为目的,在缔约另一方入境、出境或者过境,停留不超过30日,且每180日累计停留不超过90日,可免办签证。也就是说,两国公民只需要准备好有效的护照和机票便可实现“双向奔赴”。目前,厦门航空、马来西亚航空、峇迪(马印)航



从马来西亚吉隆坡飞抵厦门的旅客正在办理入境手续

空每周共有68班来往吉隆坡和厦门的航班。其中,厦门航空每天往返8班次、马来西亚航空每周往返6班次、峇迪(马印)航空每周往返6班次。“随着免签政策持续

释放利好,中国公民‘新马泰’游的关注度应声高涨。”高崎边检站边防检查处处长沈文娟介绍。福建是著名侨乡,互免签证为马来西亚华侨华人省去办理签证的时间和

经济成本。截至7月16日,高崎边检站已累计验放中马旅客互相往来共23.4万余人次。今年以来,马来西亚籍旅客数量位居厦门口岸入境外籍旅客第一。

## 上半年 我省物价基础更趋稳固

海都讯(据福建日报) 18日,国家统计局福建调查总队发布数据显示,上半年我省居民消费价格(CPI)同比上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比一季度扩大0.1个百分点,显示物价基础更趋稳固。据国家统计局福建调查总队分析,上半年我省消费市场价格总体保持基本稳定,核心CPI稳步回升与服务价格的温和上涨成为重要支撑点,而食品、能源价格的变动则对整体CPI涨幅形成一定制约。食品价格降幅收窄。上半年食品价格同比下降0.4%,降幅比一季度收窄0.1个百分点。其中,鲜菜和水产品价格分别下降5.3%和0.4%;羊肉和牛肉价格分别下降6.8%和6.5%;猪肉和鲜果价格分别上涨

7.9%和3.4%。能源价格降幅扩大。受国际油价波动影响,上半年能源价格同比下降2.8%,降幅比一季度扩大2.2个百分点。其中,汽油价格下降7.1%,降幅比一季度扩大4.5个百分点。服务价格涨幅略升。服务价格同比上涨0.3%,涨幅比一季度扩大0.1个百分点。文旅消费热度不减,带动其他住宿、旅行社收费和景点门票价格分别上涨。同时根据国家统计局福建调查总队的抽样调查,上半年福建居民人均可支配收入26478元,同比名义增长5.4%,扣除价格因素实际增长5.3%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入33197元,农村居民人均可支配收入14546元。

## 台风“韦帕”生成 福建将有明显风雨

### 预计20日至21日早晨在华南沿海登陆,未来十天我省多降水天气

海都讯(见习记者吴诗榕) 福建省气象台18日11时发布“台风预警IV级”。菲律宾以东热带低压于7月18日凌晨加强为今年第6号台风“韦帕”(热带风暴级),8时其中心位于菲律宾马尼拉东北方大约510公里的洋面上,中心

附近最大风力有8级(18米/秒),7级风圈半径为280~380公里。预计,“韦帕”将以每小时20公里左右的速度向西偏北方向移动,强度逐渐加强,最强可达台风级或强台风级(13~14级,38~42米/秒),19日凌晨至上午移入南海

北部海面,而后逐渐向广东中部至海南岛东部一带沿海靠近,将于20日至21日早晨在上述沿海登陆(台风级或强台风级)。受“韦帕”外围环流影响,19日夜间到21日福州全市多云到阴有阵雨或雷阵雨,部分乡镇中到大雨,

局部暴雨。19日,我省沿海风力也将增大,最大阵风将达到8~10级。随着台风“韦帕”的靠近,我省将出现明显风雨,未来十天我省多降水天气,明显降水时段出现在19—21日和24—27日。19—21日,全省大部有阵雨或雷阵

雨,沿海地区部分大雨到暴雨,局部大暴雨,其余地区局部有大雨;24—27日,将有一次明显降水过程。此外,高温范围将继续收缩,全省大部午后最高气温将降到35℃以下,由于湿度较大,体感十分闷热,另外,夜间气温也不低。

福州 今起三天天气

|     |        |         |
|-----|--------|---------|
| 19日 | 小雨     | 27℃~30℃ |
| 20日 | 雷阵雨转小雨 | 27℃~31℃ |
| 21日 | 中雨转雷阵雨 | 26℃~31℃ |